
A  Sopron  közelében  fekvő  Doborján  (ma:  Raiding,  Ausztria,  Burgenland)  községben  a
szülőház a muzsikus világ zarándokhelye.
Ezzel az egykorú festménnyel indult az előadás. Minden egyes színes felvételhez Liszt (vagy
más szerző) muzsikája társult. A "képszövegeket" e sorok írója olvasta fel, olykor "élőben" is
megtoldva egy-egy megjegyzéssel.
Elvonultak  előttünk  az  életút  legfontosabb  állomásai,  a  pécsi  dr.  Achátz  Imre,  a  Liszt-
ikonográfia nagy ismerője gondos válogatásában.
Nem volt könnyű feladat ilyen gazdag pálya legjellemzőbb momentumait 30 képbe sűríteni,
de csak így jöhetett létre, Forrai Miklós ötletéből, 1984-ben, a közelgő 86-os Liszt-évre szánt
kiadvány,  hogy  45  perces  időtartamával  akár  iskolai  ének-órákon,  művelődési  házakban,
külföldi magyar követségeken méltóképpen villanthassa fel az ezerarcú zongoraművész és
zeneszerző, karmester és zenepedagógus halhatatlan alakját.
Ő  volt  az  1875-ben  alapított  Zeneakadémia  első  elnöke,  aki  élete  második  felében  -  az
utazások végtelen sorát jelentő virtuóz évek után - Róma, Weimar és Budapest között osztotta
meg  munkásságát.  Anyanyelve  német  volt,  de  magas  irodalmi  szinten  írt  és  társalgott
franciául.  Magyarul  is  hibátlanul  írt  (amint  ezt  kézírásából  is  láthattuk),  de  folyékonyan
társalogni nem volt elég alkalma és bátorsága.

Vörösmarty ódáját a Hungária című szimfonikus költeménnyel hálálta meg. Sajnos, mire ezt
Pesten eldirigálhatta, a költő már a kerepesi temetőben nyugodott...
A Liszt életére ható költők, írók, muzsikusok sora is azt bizonyította, hogy benne nem csak a
kor nagy művészét, de nagy emberét is tisztelték, osztozva a neves és névtelen kortársakkal,
akik az önzetlen adakozót, jótevőjüket keresték fel hálálkodó soraikkal.
Magyarsága alkotásaiban kapott ércnél maradandóbb emlékművet:
a  Rapszódiák,  az  Esztergomi-  és  a  Koronázási  mise,  a  Magyar  történelmi  arcképek,  a
Csárdások, Petőfi és Garay megzenésített versei, a leveleiben megörökített vallomások mind-
mind a szülőföld iránti hála dokumentumai. Így érezte a költő is:

Állj közénk és mondjuk: hála égnek! 
Még van lelke Árpád nemzetének...

Lukin László
A Liszt Ferenc Társaság társelnöke

******
Augusztus szülöttei és halottai

(1848-49-es hősök)

Bogdánffy Ferenc szamosújvári, honvéd százados *1830, Kolozsvár - 1910 augusztus 25. 
Budapest 

Capdebó Géza baracházi, honvédhuszár főhadnagy *1830 augusztus. 9., Kolozsvár - 1916 
október 9., Magyarbánhegyes 

Gyertyánffy László bobai, honvédhuszár hadnagy *1831 augusztus. 29.,? - 1890 március 
11., Riva, Tirol (Gyéren temették el) 

Karátsonyi Guido karátsonfalvi és beodrai, nemzetőr őrnagy *1817 augusztus 7., Buda-Pest 
- 1885 szeptember 15, Buziás 



Lászlóffy Antal honvéd hadnagy  *1827 augusztus 12., Temesvár - 1900 március 11., 
Budapest 

Lukács István honvédtüzér főhadnagy * 1821 körül, Nagyvárad - 1849 augusztus 9. 
Temesvár

Markovits Vince terpesti, honvéd százados * 1826 augusztus 9., Nagyvárad 
(Dombegyháza?) - 1902 október 12., Budapest

Pap(p) Márton somogyomi, honvédhuszár hadnagy * 1821 körül, Somogyom (?), Küküllő 
vm., - 1893 augusztus 6., Erzsébetváros

Papp Mihály honvéd főhadnagy * 1807, Egerbegy (Aranyosszék), - 1876 augusztus 30., 
Szemerja, Háromszék

Zakariás (Zachariás) János nemzetőr százados * 1842, (?) - 1888 augusztus 4., Zilah, 
(Sztojkafürdő, Szolnok-Doboka vm.)

Augusztus nagy alakja 

Gorove István képviselő, a Deák-párt elnöke, a Szabadelvű Párt első elnöke, közmunka-, 
közlekedési-, földművelésügyi miniszter, az MTA tiszteletbeli tagja
* 1818 augusztus 23., Pest - 1881 június 3., Budapest

******
Dr. Dávid László

1907-ben született.  Besztercén,  Brassóban, aztán  Kolozsvárott  működött,1946-ban Márton
Áron titkára volt  és mint  ilyent tartóztatták le  1951-ben. Koncepciós per következtében -
koholt  vádak  alapján  -  14  évet  ült  börtönben.  Szabadulása  után  Fogarason,  később
Gyulafehérvárott  volt  plébános,  ezután  bízták  meg  a  kolozsvári  Szent  Mihály  plébánia
vezetésével.
1984-ben "nyugalomba" vonult: azaz már nem vett részt a plébánia vezetésében, de aktívan,
mindenre  odafigyelve  élt,  működött. A  magyarság  kisebb  és  nagyobb  közösségei  lelki
gondozásával  törődött,  dokumentumokat  gyűjtött,  rendezett.  Lendületes,  élénk,  mindenre
odafigyelő ember volt. 1992. augusztus 20-án hunyt el, Szent István napján.
Dr. Dávid László pápai prelátusért Kolozsvárott 1992 augusztus 24-én mutattak be engesztelő
szentmisét. Isten nyugtassa, mert a megtartó emberek közül való volt.

******
Helyesbítés 
Júliusi számunk Anna-napi cikkében (36. oldal) az első Anna-bál címzettjének - és 
édesapjának - a nevét rosszul írtuk: természetesen Szentgyörgyi Horváth úrról és leányáról, 
Szentgyörgyi Horváth Anna Krisztináról van szó.
Ugyancsak júliusi számunkban a Petőfi utolsó órái című cikkben (21. oldal) rosszul írtuk az 
1849 július 31-én halálra sebzett orosz tábornok nevét, amely helyesen így hangzik: Skarjatin
(félreírás folytán Iszajatyin szerepel). Olvasóinktól elnézést kérünk.


